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Allgemeine Hinweise: Geben Sie bei jeder Aufgabe die einzelnen Lösungsschritte an, sodass ersichtlich
ist, wie Sie zu Ihren Lösungen gekommen sind.

Aufgabe 1: Codierung

Sie haben folgende binäre Folge gegeben: 0110001 0101011 0110001 0111101 0110001 0110000
Dazu haben Sie noch folgende Informationen:

• Jeweils sieben Bits entsprechen einem textuellen Zeichen.

• Die Zeichen sind mit Hilfe das ASCII-Codes codiert worden. Eine vollständige ASCII-Liste der Codie-
rung finden Sie unter: http://en.wikipedia.org/wiki/ASCII

Welche textuelle Botschaft versteckt sich in diesem Binärmuster? Erklären Sie auch den Unterschied zwischen
der textuellen ’1’ und dem numerischen Wert 1 in einem Rechnersystem!

Aufgabe 2: Binäre Darstellung

a) Sie müssen folgende Zahlen in einem Rechner speichern. Welche minimalen Bitbreiten sind dafür jeweils
notwendig?

• Anzahl der Studenten in einer Übungsgruppe TGI für Wirtschaftsinformatik: 20

• Einwohner in Österreich: 8504850

• Geschätzte Anzahl der Atome im Universum: 1078

b) Wenden Sie Ihre bisherigen Erfahrungen in der Programmierung auf die obigen Beispiele an. Wie
würden Sie diese Zahlen in einem Programm speichern? Welche Datentypen würden Sie verwenden?

Aufgabe 3: Zahlenumwandlungen

Führen Sie die folgenden Umwandlungen ohne Umweg über das Dezimalsystem durch!

a) Wandeln Sie die Hexadezimalzahl (B0AF.F178)16 in eine Binärzahl um.

b) Wandeln Sie die Binärzahl (1101011101010110.10101110101)2 in eine Oktalzahl um.

c) Wandeln Sie die Quaternärzahl (32312.01313)4 in eine Hexadezimalzahl um.

Aufgabe 4: Rechnen im Binärsystem

Es sind die folgenden Binärzahlen gegeben:

A = (1101)2

B = (1010)2

C = (1011)2

D = (1111)2

E = (1101011.01)2

F = (11010111.1101)2

http://en.wikipedia.org/wiki/ASCII


Führen Sie mit diesen Zahlen die folgenden arithmetischen Operationen binär(!) durch.

a) A + B

b) A + C + D

c) E + F

Aufgabe 5: Zahlendarstellungen

Es sind folgende Zahlen gegeben:

A = (3AD7)16

B = (−511)10

C = 0

Geben Sie die Zahlen A, B und C als 16 Bit lange Binärmuster und zusätzlich in hexadezimaler Notation in
den nachfolgenden Zahlendarstellungen an. Falls es in einer Zahlendarstellung für dieselbe Zahl unterschied-
liche Darstellungen gibt, geben Sie alle an!

a) Vorzeichen und Betrag

b) Einerkomplementdarstellung

c) Zweierkomplementdarstellung


